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zeiligen Stromdurchgang berechnet ist. Bei Dauersirom
kann sic sich so slark erhigen daf der Lack oder das
Isoliecrmalenal verkohlt. ) ;

Es wird aus diesem Grund zwedimakig sein zu wWissen,
wie weil bei einer Uhrenkonstruklion die Spannung Il.!_rudi-
gehen darf, ohne daf der Aufzug versagl. Dies konnen
wir mil Hilfe eines Widerslandes untersuchen.

Am zweckmakigsten ist es, einen Gleitwiderstand
(Abb. 3) zu wahlen, da durch Verslellen des Schiebers
der Widerstandswerl beliebig und sehr feinsiufig ge-
andert werden kann,

Wie bei jedem elekirischen Apparal, so mul auch
der Widerstand entsprechend der aufgenommenen elek-
irischen Energie geniigend grok bemessen sein, So konnle
beispielsweise ein Heizwiderstand von 40 Ohm, wie er
bei Radioapparalen verwendet wird, mcht an 110 Voll
angeschlossen werden, denn beim Radioapparal, dessen
Heizspannung 4 Voll belragt, wird die Siromsiarke

:1:;[:_:11 — 1l|] Ampere, Beim Anschluf an 110 Volt wiirde
1,.."
aber die Siromsiarke auf 35:1_{}(]_:1"!: — rd. 3 Ampere an-

steigen. PBei dieser grofen Slromstarke wurde die
Widerslandswicklung so stark erhigt, daf sie unbrauch-
bar ,werden wurde,

Abb. 5 Gleilwidersiand von R. Abrahamsohn (Berlinl

Beim Widerstand wird ein mehr oder weniger grofer
Teil der elekirischen Energie in Warme umgewandell.
Der Widerstand muk daher eine genugend groke Ober-
flache haben, damil die vorbeisireichende Luft die ent-
wickelle Warme abfuhren kann; ein mit gelochlem Blech
abgedediter Widerstand kann daher nicht so hoch be-
lastel werden wie ein offener.

Als Trager der Widerstandswidilung dient eine Rohre
aus Porzellan oder aus Stahl mit Emailiberzug. Auf
diese Rohre ist eine Lage Widerstandsdraht straff auf-
gewickell; die Dicke des Drahles richlet sich nach der
Siromstarke, mil welcher der Widersiand belastel wird.
Lwedks Isolierung der einzelnen Windungen gegeneinander
ist der Drahl an der Oberflache mit einer kunsilichen
Oxvydschichl versehen. Diese Oxydschichl ist nur an den
Stellen entfernt, wo der Gleitschieber, der zur Abnahme
des Stromes dient, die Drahlwidilung beriihri.

Dieser Schieber ist an einer krafligen Schiene ge-
fuhrt; je nach seiner Slellung ist eine grokere oder
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kleinere Anzahl Windungen eingeschallel, Die Sirom-
starke kann so nach Belieben kleiner oder grofer ge-
wahll werden.

Es isl auf zweierlei Arlen moglich, den Widerstand
und die zu untersuchende Uhr mileinander zu verbinden:
durch Hinlereinanderschalten oder durch Parallelschalten,

A) Hintereinanderschaltung. Die Hinlereinander-
schaltung von Widerstand und Uhr ist in Abb. 4 gezeigl.
Von der Anschlugklemme A; fiihrt der Siromweg iiber
die Wicklung W des Widerstandes zum Schieber K,
weiter zu der Klemme N, und zur Uhr. Von der anderen
Anschlugklemme A, gehi eine Leitung zur zweilen Uhren-
klemme N,.

Ober die Strom- und Spannungs-
verhallmisse wollen wir eine kleine
Belrachtung anstellen. Der ein-
geschallele Teil des Vorwiderstandes
sei W, der Widersland der Uhr sei
W,; den Gesamiwiderstand W, er-
hall man durch Addition der Einzel-
widersiande; also W, =W 4 W,.
Soll eine fir 110 "i.-"[:rh‘g gebaute Uhr
an 220 Volt angeschlossen werden,
so missen vom Vorwiderstand eben-
soviel Ohm eingeschallel werden, als
wie die Ohmzahl der Uhr befragl.
Manchmal soll aber die Spannung
nicht in zwei gleiche Teile zerlegl
werden, dann mussen die beiden
Widerstande W und W, verschiedene
Grofe bekommen. Wir wollen einmal
annchmen, der Widerstand der Uhr sei W, = 30 Ohm.
Der Schieber K soll ziemlich weil nach oben, gegen den
Anfang der Widerslandswicklung zu, geslelll sein, so
dafk die Grofe des Vorwiderslandes W —25 Ohm isl
Der Gesamtwiderstand W, ist dann 30 I 25 = 55 Ohm,
Mit diesem Widersiand erhalt man bei 220 Voll Spannung
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Abb. 4. Widerstand

und Uhr in Hinter-
einanderschaltung
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Die Gesamispannung 220 Volt wird im Verhaltnis
der Einzelwiderstande geleill, so daf an den Klemmen

30 ;
der Uhr — - 220=120Voll,am W1dtr5tﬂﬂﬂ25 . 220 =100V oll

23 39
gemessen werden,

Rudken wir den Gleilschieber K weiler nach unten,
so daf eine groRere Anzahl Windungen vom Sirom
durchflossen werden und dak beispielsweise W = 80 Ohm
vorgeschallel sind, so isl der Gesamiwiderstand W,

= 80 4 30 — 110 Ohm, die Stromslarke -IE-E

— 4 Ampere.

1]
T 2 Ampere

i i 30
und die Uhr erhalt: 10 - 220 = 60Voll Spannung, der Wider-

: 0
sfand mimmli %’ﬁ - 220 = 160 Voll auf.

Der Nachleil dieser Schallung ist, dak bei der Unter-
brechung des Stromes die volle Nekspannung an der
Unterbrechungsstelle aufiritt.  Wenn wir daher eine
Schwachstromuhr, die fur 3 Voll konstruiert ist, durch Vor-
schallen eines enlsprechend groken Widerstandes an
220 Voll anschliegen, so wird zwar die Magnetwicklung
nichl uberlastel, dagegen Irill beim Offnen des Stromes
die ganze Spannung von 220 Volt an der Konlakistelle
auf, die im normalen Belrieb nur fur 3 Volt eingerichiet ist.

~ Wollen wir vermeiden, dak an den zarten Kontaklen
einer Schwachsiromuhr die kraftigen Abreikfunken auf-
lrei:n._wcld'-c durch die Nekspannung bedingt sind, so
muf die Parallelschallung von Widerstand und Uhr an-
gewandl werden. (Fortsegung folgl)
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